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Szerkesztőség:

Waijz Márk könyvkereskedése, hová .1 lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem a «latnai* vi.«ixza.

Munkára fel!
A nemzetek sorsába manapsag 

nemcsak a kard hatalma, nemcsak 
a katonai rátermettségnek, hanem 
sok más olyan tényező, amely va­
laha alig-alig számított valamit. Ma­
napság nemcsak dicsőségért patak­
zik a vér; nem azért, hogy nyel­
vének és műveltségének szerezzen 
tért az egyik nemzet a másiknál, 
hanem a leggyakrabban és legfő­
képpen azért, hogy termékeivel 
árassza el azt akár nyers, akár fel­
dolgozott alakban. Mert a keres­
kedelem olykor nagy morális erő­
tényezőket rejteget magában. A 
szükségleti cikkek révén bejutnak 
az illető nép sajátságai, tőlük ta­
nulunk haladni, tőlük lessünk el, 
miképen dolgozhatjuk fel az anya­
föld természetadta termékét azzá, 
hogy művelődésünk egy színvona­
lon állhasson a többi nemzetek 
kultúrájával.

A világkereskedelem jövőbeli ha­
talmas feladata az, hogy megvaló­
sítsa az egy pásztor egy akól fel­
emelő gondolatát. Az ilyen prófécia, I 
igaz, ma még az utópiát világába 
tartozik, de ha visszagondolunk 
azokra a közelmúlt nagy ipari vív­
mányokra és azokra az átalakulá­
sokra, melyek ennek nyomán tá-
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madtak, ha szemügyre vesszük a 
tudomány azon törekvéseit, melyek 
feladatuk gyanánt a természet ki­
flii készését tekintik, ha látjuk men- 
nyire serénykedik az ipar, hogy a 
tudomány eredményeit a protekció 
javára felhasználja és hogy milyen 
lázas siettséggel töri magát a ke­
reskedelem, hogy a feldolgozott 
áruknak piacot teremtsen, hogyan 
épülnek a szemünk előtt hosszú 
vasutak, milyen lendületet vesz a 
a hajózás és mint enyészik el a 
földi távolság a telegráf és kábel 
lévén, akkor bezzeg nem fogunk 
mosolyogni azon a jövendelésen, 
amelyet ma a vallás ideális világába 
szeretünk sorolni.

Elmúlt az az idő, amikor még a 
harcias fajjelleg szerzett tiszteletet 
egy népnek. Mostanában nem a 
győzelem, hanem a győzelemmel 
való élés teszi a népük becsülését. 
Oly célok felé gravitál minden 
olyan nemzet, amely számot tart 
rá, hogy műveltnek mondassák.

A jövő állama az ipar állama. 
Most is az első iparos állam, An­
glia viszi a vezérszerepet úgy a 
világkereskedelemben, mint min­
den más hatalomban. A hatalom 
és kereskedelem pedig egymással 
az ok és okozat összefüggésében 
van. Az ipar megteremtette nálunk

T A. R C A
Kazsibrovszky tréfája.
ívta : Mikszáth Kálmán.

A «Ne okoskodj Pista» cimü elbeszélést 
Írván, amelyben gróf Koszibrovszki, a 
nagy tréfacsináló és felültető szerepel,’ az 
elbeszélésem keretébe nem volt bevehető 
egyik legjobb csinje, mert hátráltatta vol­
na a cselekvény gyorsabb menetelét. De 
ha már benne vagyok, bizony nem saj­
nálom külön feltálalni.

A dolog Rimaszombatban játszik. A 
nagy piacot kell elképzelni szép őszi na­
pon; garmadával állnak a gyümölcsök 
a gyékény-sátrak alatt, ott ülnek a piros 
-pozsgás tiszolci asszonyok a mogyo­
róiknál, diós zsákjaiknál, a csinos zeheri 
menyecskék az alma-rakásokon, s ha me­
gái előttük a vevő megkérdezve: «Édes-e 
az alma édes?» dévaj mosolygással felé­
getik vissza :

— Édes bizony, édes.
Hát persze, hogy a gonosz csont Kozsib- 

roszky oda is elvelődik és egy mogyorót 
áruló menyecskével kezd Jegyeskedni, 
aki szívesen csattant elmés szóra, még ha 
egy kicsit csiklandós is, maga módja sze­
rint még csiklandósabbat, de a mellett

el nem felejti az üzletet sem.
Ej no, de csintalan szája van az 

urnák —■ legalább mái vegyen a mo^vo- 
I romból !

Kozsibrovszky meg is vesz egy kézi 
I kassal vagy nyolc-tiz itcényit, 'de mi 
I az ördögöt tegyen most már vele? Egy 
; peicig zavarban van. Hanem a gondvi­

selés, az csak mindég segít neki a perna- 
j hajder csilijeiben.
j Ahol lép ki ni kapujából nagy tekintetű 
! Hilécy Sámuel uram, az ásványtan tudós 
I profeszora, hoszszu. burnótszin kaputrok- 
. kjában, bozontos, elhanyagolt üstökével 

és egyenesen a piacnak tart. Noha legény­
ember még, görnyedten, totyakosan sze- 
degeti kiaszott labait, amelyeket sohase 
di esszirozott tancmester, mert egész élete 
az ásványvilág buvárlatában telt el s kü­
lönben sem nézi sokra ezenkívül a vilá­
got. Olyan az előtte, mint egy lábbal 
fölrúgott hangya-zsombék. A rúgást a 
tudomány adja. A sürgő-nyűzsgő hangyák 
a szamarak ellenben azt hiszik, hogy va­
lami általuk megállapított célból jönuek- 
mennek. Pedig mentik, mert lökést kapott 
a dombjuk.

De ha nagytekintetü Hilécy professzor 
in nem vet ügyet a mozgó-rajzó hangyák- 
ía, ő tudósságát azok ugyancsak meg­
nézik, mert meglehetős furcsa alak. Épen 
az átellenes ablakból is a két Majornoky

Lapunk mai száma 6 oldalra teljed.

IS a keieskedelniet, mely azonban 
meu sok-sok kívánni valót hagy 
maga után. A praktikus angolok 
kereskedelmük segítségével olyan 
nagy társadalmi befolyást szereztek 
magunknak, amivel sok más nén 
nem dicsekedhet akkor sem, ha 
kardjával szerzett érvényt az ő nem­
zetiségének. Hogy csak egy felü­
letesnek tetsző jellemvonását adjak 
az angolok társadalmi térhódításá­
nak, eleg megemlíteni az angol 
divatot, mely anyira elterjedt a férfi 
világ körében, hogy posztó és ka- 
fsppyai tmányainkat csak úgy fo­
gadjuk el, ha elhitetik velünk 
hogy ezek angol fabrikációk. De 
milyen mély érzelmi és értelmi ha-

teszünk az angolok 
örökeletű dráma költészete és u- 
jabban az elbeszélő irodalom éb­
resztettek. Ezek termékenyítették 
meg minden népnek ,'imit és rnond- 
hatjuk hogy külsőleg is, belsőleg 
is bar közvetve az egész intelligens 
világ az angol fajjellem felé törek­
szik.

Lz a törekvés addig természetes 
és jogosult, amig karakterünk a sok 
magunkra látás ellenére is teljesen 
épségben marad, ámde orgyilkos­
ságot követ el a nemzet, mihelyt 
egészen át adja magát egy másik 
nemzet kultúrájának. Ezzel megta-

kisassony nevetgél (gyönyörű két szőke 
fejecske egymás mellett), egymásnak 
mutogatva valami különös, A tudós ur 
alakján vagy öltözetjén. Érdekes volna 
tudni, hogy mit beszélnek. — de vé^re 
is lehetetlen. Az ördög tudná azt hogy 
ilyen két pajkos fejecskében menyi csin- 
talanság elfér.

Elég egy pillantás az utca öblébe 
Kozsibrovszkynuk. Látja Hilécyt és látja 
szép íokonait, a Majornoky kisasszonyo- 
kat, héja tekintettel. O mindent észrevesz. 
Hopp : megvan ! tudom már, mit tegyek 
a mogyorókkal.

S alig hog\ áthalad mellete a tudós 
professzor, szemüveges szemeit a földre 
szegezve, hiszen a földben vannak az 
összes titkok, hirtelen odaint egy ácsorgó 
suhancot :

— Gyere ide, fickó, tudod-e, hol lak­
nak a Majornoky kisasszonyok ?

— Nem tudom.
Amott néznek ki az emeleti ablak­

ból. Az a két szép leány. Tudod-e már ?
— Nem vagyok vak.
— Fogd ezt a kosarat, vidd el nekik 

megértetted ? ’
— Nem vagyok siket.
— Es mond meg, hogy Hilécy profes­

szor ur küldi. Meg tudod mondani ?
Nem vagyok kuka.

V * 'v . ' 1
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gadta enmaga létét és nem érdemes 
rá, hogy továbbra is nemzetnek 
mondassák. A nemzetek karekte- 
risztikuma pedig sajátos nyelvéből, 
a történelem folyamán sajátságosán 
kialakult szokásaiból és hagyomá­
nyaiból áll, melyekhez ragaszkodni 
szent kötelessége mindenkinek, aki 
a hazafias nevet nagyra becsüli. 
Ebből az ösztönszerü törekvésből 
kell magyarázni azt a nagy felbuz­
dulást, ami időről-időre egy nem­
zeten erőt vesz, hogy nyelvét idegen 
befolyás alól purifikálja és hogy 
történeti emlékeit egybegyűjtve ke- 
gyeletesen visszagondoljon zivataros 
múltjára. Lépést kell ugyan tartani 
mai népek haladásával is de e ha­
ladást olyan módon kell értékesi- j 
teni, hogy azt telj essen a magunk 
egyénisége szerint alkalmazva be­
vonjuk a nemzeti karakterisztikum 
zománcával, így azután minden 
vívmány csak eszköz a nemzet meg- 
erősbitésére.

Ezeket azért szükséges most el­
mondani, mert mostanában nemze­
tünk egy nagy fordulópont előtt 
áll. Olyan előtt, amely egész tör­
téneti menetünknek más irányt 
szabhat.

Mi világéletünkben küzdöttünk 
idegen fajok hegemóniája ellen.

Rajtunk volt a török rabigája és 
levetettük azt, tatárok vad csordái 
üldöztek bennünket és mi sok vér 
árán bár, de szerencsére kikerültük 
az uralmukat, a múlt századokban 
a germán elem fenekedett ránk és 
mi ezer balszerencse között megál- 
lottuk helyünket. A magyar nyelv j 
és a magyar tradíció ismét ott van, I 
ahová kívánkozott. De most az 
idők harangja kong felénk, a vész­
harang mentése hiv. Enmagunkat, 
nemzeti önállóságunkat megmenteni 
hi a vészharangszó.

A magyar ipar hanyatlóban van. 
Úgy tudjuk azt a legmegbízhatóbb 
helyről, a statisztikából; azt meg 
a világ folyásából tudjuk, hogy a ;

mai népek emelkedése és bukása 
az ipartól van függővé téve. A 
magyarság — fájdalom — a régi 
balitélete hatása alól csak nehezen 
bontakozik ki. Forrása van a kon­
zervatív természetében. Nem tartja 
még úri dolognak az ipari és keres- 
kereskedöi foglalkozást és inkább 
viseli az úri lét kényelmes czifra 
nyomorát, semmint hogy a mun­
ka nyújtotta áldások után törje 
magát.

E megszokott tulajdonokat kell 
most sutba vetni, ha az európai 
verseny szinterén kellőképen vér­
tezve akarunk megjelenni. Meg kell 
menteni a magyar fajt a modern 
gazdasági élet számára, rá kell mu­
tatni arra az elkorcsosullságra, ami 
más fajok ipari fölénye révén ne­
künk kell majd megsinyleni és rá 
arra az áldásra mely a derék és okos 
munka nyomán fakad.

Reméljünk: gyakran állt« már 
végzetes percek előtt a magyar, de 
géniusszá mindannyiszor megmu­
tatta neki a helyes utat. Az utolsó 
órában százezerszámra szült hősö­
ket a magyar föld, reméljük, hogy 

I a produktiv munka századában is 
j támadnak majd a két kézre fogott 

eke mellett iparosok és kereskedők,
: kik megmentik a jövő számára a 

I magyar fajjelleget, de ezt csak ak­
kor remélhetjük megvalósulva látni, 
ha nem a bürokratikus lustaság és 
nem a katonai pökhendiség lesz 
privilégium a megbecsülésre. Majd 
ha nálunk is szakítanak azzal a 
felfogással, hogy az ember a címeres 
nemesnél veszi kezdétét és ha a 
munka révén elért eredményei te­
szik majd a fő büszkeséget, akkor 
biztosra vehetjük, hogy nemzetünk 
is méltó helyet lel az európai ci- 
lizátióban.

= Meghívó. A csongrádi tejszövetkezet 
f. hó 19-dikán, azaz vasárnapon délután 
4 órakor a községháza nagytermében, az 
alapszabályok 5., 13. és 14. §§. alapján

Közgyűlést tart, melyre Önt tisztelettel 
meghívjuk. Csongrád, 1904. junius 16. 
Réti Ferencz elnök. Borbás Mihály jegyző' 

í tárgysorozat : 1. A kormánytól kérendő 
4000 korona segély; valamint 2. 98.000 
korona a 600 koronás 40/°-os 3 évi le­
járatú államkölcsön a szövetkezeti tagok 

j részére, 160 fajtehén és 2 iajbika beszer­
zése céljából. 3. Tiszta fajvérű jorksájri 

I sertések bszerzése 2O°/0 kedvezményes ár 
: ban' 4- Helyiségről való gondoskodás 
í 5; Igazgatóságba 4 tag, felügyelő bizott- 
! sá8ba 1 tag, igazgatósági elnök és köny­

velő beválasztása, amely állásokért, mint 
a többiekért is, semmi fizetés sem jár. 
6. Cégbejegyzésre meghatalmazás. 7. Nagy 
értekezlet tartása, melyre az összes állat- 
tenyésztő tanyai gazdák meghivassanak 
s ez alkalommal az országos tejgazdasági 
felügyelő ur is meghivaszék. 8. Előterjesz­
tés a képviselő testülethez, hogy a gaz­
dasági ismétlő iskola 20 holdas telepét 
rendezze be már végre az állattenyésztés 
céljainak megfelelően a búzatermelés he­
lyett.

A sors keze.
Messze idegenből, túl az Atlanti Óceánon 

keresztül, a szabadság egyenlőség és test- 
vuiseg földjéről jött a hir, hogy Sima 
Ferenc, ki egyidőben Csongrádvármegye 
közéletének egyik szereplője volt meg­
halt. Meghalt elhagyatva övéitől nyomor­
ban, ínségben, tehát kalandos életét ott 
végezte, ahól 35 évvel ezelőtt elkezdette.

tudjuk, hogy Sima Ferenc, mint sze­
gény tanító kezdette meg pályályát Szen­
tesen, hói csakhamar nagy népszerűségre 
tett szert. Tanítóból Szentes város gazda- 
sagi tanácsnokává választottak és ugyan 
akkor alapította a »Szentesi Lap»-ot. Két­
ségtelen, hogy különben is fényes tehet­
ségét s képességét ügyesen tudta felhasznál­
ni és r ovid idő alatt Csongrádvármegye e- 
gyik legtevékenyebb ellenzéki vezére lett.

Mi, nem tartozunk azok közé. akik 
Sima Ferenc akkori közéleti működését 
elitéinők, sőt mi több arról már több 
Ízben elismerőleg nyilatkoztunk. Mert hi-

— Hát mikép mondod ?
— Hogy Hilécy professzor ur küldi.
— Nagyon helyes : itt van ez a fényes 

kéthatosos, ha jól elvégezted és vissza- 
jösz, még egy ilyet kapsz tőlem.

A gyerkőc visszajött tiz perc múlva.
— No, mit mondtak?
— Nagyon nevettek.

*

Már talán régen el is felejtette Kozsib- 
rovszky az ő csinyjét, midőn egy nap 
felolvasás volt Budapesten az akadémi­
ában, amit a tudós Hilécy Sámuel tartott 
(mert Hilécy 1. tagja az akadémiának): 
«A kövek alakja az özönvíz előtt» Ez 
volt a «kiváló fontosságú» értekezés tár­
gya. Hogy milyenek voltak a kövek az 
özönvíz előtt, habár ott voltam és gróf 
Kozsibrovszky t. képviselőtársam mellett 
ültem a hallgatóság közt még sem tudnám 
már elmondani, de azt kiszem, hogy ak­
korában nem lehettek oly cudar kemé­
nyek, mint most, mert a tudós kollégám 
a felolvasó körül elég kényelmesen alud­
tak rajtuk, azonban a felolvasás után 
fölébredtek és a vidékről jött tudós tiszte­
letére egy kis vacsorát hevenyéztek az 
István- vendéglőben és noha már éjfél 
volt, sehogvse volt kedvük aludni. Beszél­
getés közben egyszerre csak Rimaszom­
batra fordult a figyelem. A tudós fiatal

I ember (mert negyven éves még a proíe- 
i sszor ur) szakatlanul derült volt ezen az 

estén, dicsérte a városka levegőjétt, az | 
ivó-vizet.

Kozsibrovszky közbeszólt:
— Azonfelül igen jó lakásod van, 

kedves öregem, folséges kilátással.
— Nem valami különös a kilátás, min­

dössze egy kopasz domb s még távolabb 
a szőlők, amelyekben már a philoxera 
gazdálkodók.

— Ohó, ne titkolódzál, kedves öreg. 
Én a vis a yis-kat értem, a két szép 
Majornoky kisasszonyt átellenben.

A professzornak elborult a homloka. 
Egy fájdalmas vonás tette sovány baráz­
dás arcát még szomrubbá.

— Oh, azokat a szegény leányokat 
érted? Szivemből sajnálom. Megőrült.

Most Kuzsibrovszkyn volt a sor meg­
ijedni.

— Ne beszélj ! Az nem lehet! Engem 
nem értesítettek sémiről. A legkedvesebb 
unokahugocskáim.

— Már pedig azok megőrültek.
— Megfoghatatlan ! — kiáltott fel Ko- 

zsibrovszki. — Mind a ketten?
— Mind a ketten — 'mondá a tudós 

rendületle meggyőződéssel.
Kozsibrovszki, az a léha, yig fráter 

belesápadt a rémületes hírbe, annál mert

eszébe jutott, hogy nagyatjok, Majornoky 
Gedeon is Döblingben halt meg.

Az unokákra szokott visszatérni az 
efféle.

Eltolta a boros poharat magától, kia­
ludt a havanna a szájában, izgatottan 

I odahuzta a székét Hilécyhez.
— És hát mit tudsz, kérlek, a részle­

tekről ? Milyen körülmények közt tör­
tént ? Mi mégis a rögeszméjük ?

Hilécy csodálkozó szemeket meresztett 
Kozsihrovszkyra.

— Hát hogy tudnám én ezt ?
Értek én az ilyenekhez ? Törődöm én az 
ilyenekkel ?

— Tudom, hogy csak kövekkel faglal- 
kozol, de csak mégisa hallanod kellett. ..

— En soha se szoktam hallani semmit 
— szolt a profeszor önérzetesen. Én vagy 
tudok valamit, vagy nem tudok. Hallo­
más után nem beszélek.

— De már engedd meg, édes barátom 
ha nekem elmondod a hugocskáimról ezt 
a szomorn dolgot, mégis csak . . .

— Mondom már, hogy semmit se hal­
lottam.

— Teringettét, akkor hát honnan tu­
dod ?

(Folyt, köv.)
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szén Sima Ferenc nem volt demagóg, nem 
tartozott azok közé. akik népszerűségüket 
az intelligens osztály legyalázása és a kul­
turális haladás megbénításában keresték : 
mert hiszen Szentes városának a kultu 
rális fejlődése szorossal! össze volt forrva 
Sima Ferenc nevével. Simának nagy része 
volt abban, hogy Szent.;:. vasutat,, ultimat, 
Megyeházat, állami gymnásiumot kapott, 
sőt, mint tudjuk az iránt is lépéseket tett, 
hogy ónnál ló törvényhatóság! joggal iu- 
háztassék fel. Szóval, ha Sima Ferenc, mint 
ellenzéki vezér a közügyek teréről az 
országos szerepelni vágyás és a nagyzás 
terére nem lépett volna, nálánál haszno­
sabb tagja, dacára ellenzéki voltánál, nem 
lett volna Csongrádvarmegyének.

Sima Ferenc veszedelme akkor 1:vivő­
dött 1 midőn őt Horváth Gyula kormány- 
biztos maga mellé vette. Nem azért mintha 
Sima Ferenc nem lett volna hasznos tagja 
a kormány biztosságnak, sőt ellenkezőleg 
tehetségét és ügyességét ott is tudt i an­
nyira értékesíteni, hogy Horváth Gyulá­
nak azt lehet mondani jobb keze volt.

Azonban Sima Ferenc vesztét mégis a 
Horváth Gyulával való szoros ismeretség 
idézte elő. Bolgogult Horvát Gyula szen­
tesi kormánybiztos a szó-szoros értelmében 
gavallér, elő-kelő úri ember volt, aki ta­
karékoskodni még a saját-vagyonával sem 
tudott; aki olyan körökben fordult meg 
és élt, ahol gazdálkodni éppen nem szok­
tak. Ezekbe a körökbe vezette be Simát 
Horváth Gyula és éppen ez okozta Sima 
Ferenc vesztét vagyoni és utóvégre er­
kölcsi züllését is.

Nem bírt Sima Ferenc megbarátkozni

ő tervezte volna a községi tűzoltóságot, 
ami a helytelen összeírás folytán s , az 
indítványozó Réti Ferenc nembánomsága 
miatt anyi félreértésre, panaszra adott 
kot. Most már tehát sikerült felemelni 
o potadókat s ez majd felnyitja a közön­
ség szemét, hogy itt nincs más megoldás 
smint azt vissza állítani a városi tüzbizto- 
sitási intézetet.

Igazi gazember, Lakik az erzsébet átmet­
szés alsó torkolatánál egy földhöz ragadt 
nyomorult szegény ember 4—o apró kis 
gyermekkel. Eddig abból élt, hogy a köz­
ségi elöljáróság jó indulatából Ő szállította 
be- és ki az utasokat az erzsébeti gőzhajó 
állomásnál a gőzhajóra. Ezért a községi 
elöljáróság évenként 25 frtot űzetett neki, 
de ' ebből 10 frtot kénytelen át adni az 
evezősnek, amennyiben a társulat közbiz­
tonsági szempontból nem engedi, hogy 
cg ved ül evezzen be a hajóhoz. Egy pár 
krajcárt úgy keres, hogy a márnái rétbe 
igyekvőket szállítja át és vissza 2 fillérért 
az átmetszésen. Eddig annak a nyomorult 
embernek megengedte 
ség, hogy az ártéren

azzal a gondolattal, hogy neki tulajdon­
képen vissza kellene térni az egyszerű 
polgári életbe és neki nincs ott helye, 
ahol csak azoknak van, akik születési e- 
lőjogok által tartanak azokra a helyekre 
igényt.

Sima attól fogva nagyzolt, szórta a pénzt 
és gavalléroskodott. A határtalan nagyzas 
hóbortja, népszerűség liajhászata lökte He- 5 
gyi Antal 13 próbás demagóg karjai közé. 
Mi, dacára annak, hogy nem egy Ízben 
Hegyi Antal súgnimazásáva minket is épp 
úgy' meghurcolt, mint meghurcolt min­
denkit Csongrádvármegyében, aki szeke­
rüket nem taszította, mégis, mind addig, 
míg Hegyi Antallal ezzel a rosszlelkű de­
magóg pappal nem szövetkezett: vele ro­
konszenveztünk és fényes tehetségét el- 
ösmevtük.

Sima Ferenc tévedéséért szöryüen bűn­
hődött. Távol idegenben, messze hazájától 
és egykor érte rajongó népétől elszakítva 
elért az élet szenvedéseinek utolsó állo­
másához. Ma idegen földben piheni sokat 
hányatott életének fáradalmait. Béke ham­
vaira !

folyam mérnök- 
íhasson, ahol ma­

gának olyan kis ólszerű lakást épített, hói 
apró gyermekeivel és feleségével meghú­
zódhatott. Ruházni meg úgy ruházkodott, 
hogy hói egyik hói a másik szőlő birto­
kos adott neki és gyermekeinek viseltes 
ruhát. Mint tudjuk a folyam mérnökség 
az árteret nyilvános árverésen ki szokta 
adni haszonbérbe és a mostani bérlő azért, 
mert őt a folyam mérnökségnél bejelen­
tette, hogy az ártéren levő hatalmas szá­
zados körtefákat elfürészelte, lakásától ki 
dobta. De ez nem volt elég: hanem ak­
kor éjjel, midőn családjával együtt kidobta, 
valaki ennek a szegény nyomorult embernek 
csolnakját három vagy négy helyen kifúrta, 
tele rakta földdel és elsülyesztette. Három 
nap kereste a szegény ember a csolnakját, 
még túl a szentesi réven megtalálta és vissza 
hozta. Ennek az embernek még annyija 
sem yolt, hogy csolnakját kireperálhassn, 
ha egyeseknek meg nem esett volna a 
szive rajta és nem segítették volna. Amen­
nyiben a bérlő lakásából kidobta, egy

ÚJDONSÁGOK.

_Áthelyezés. A vall-és közokt. ministei
Forgó Magdolna áll el. lsk. tanitoncu 
Bodoláról a Csongrádi áll. el. iskolákhoz 
h elvezte át. Gratulálok ! ,

— Községi tűzoltóság. A f. hó lo-ikan 
tartott képviselőtestület,, közgyűlés elha­
tározta miszerint a vármegyei^ szab. íen- 
deletben előirt községi tűzoltóságot nem 
lépteti életbe, hanem ehhelvett 10 fizeté­
ses tűzoltót fog alkalmazni, akiket köz­
ségi potndókból fog fizetni. A közgyűlé­
sén Sóhlya Gyula főjegyző visszautasitota 
Vári István roszakarata ráfogását, mintha

márnái réti ártéri birtokosnak megesett a 
szive a nyomorgó, hajléktalan családon és 
az erzsébeti átmetszés túlsó oldalán levő 
füzesnél felajánlotta ingyen, hogy ott húz­
zák meg magukat. Építettek is maguknak 
fűzfa vesszőből egy kis lakást, hói ismét 
meghúzták magukat. Azonban az az a- 
k asz tó fára való gazember, aki már egyszer 
elsülve-.zt.-tte c.olnakját, f. hó 16-án éjjel 
ismét kifúrta és elsül vesztette egyetlen 
kenyérkereseti eszközét úgy, hogy most 
már végképen nem találja. Erre a körül­
ményre most már fel hívjuk úgy a hely­
beli m. kir csendőrség figyelmét, mint a 
községi rendörbiztos űrét is; annál inkább : 
mert az illető szegény ember az erzsébeti 

I gőzhajóaliomás ladikossa és másodszor meg 
, minden, ki érdekében fekszik, hogy azt a 

határtalan gazembert aki nem átallotta azt,
: hogv ilyen földhöz ragadt nyomorult csa- I ládos embernek es gyermekének szájából 
! Kiveszi a falatot kinyomozzák és adják át 

a büntető igazság szolgáltatásnak.
__ Cigány táborozás Csongrádon. Fia 

i valaki 7 óra felé a zsinór-utcán végig 
I sétál nap-nap után 12-20 sátoros gye- 
j kénv szekeret lát végig vonulni. Ha pe- 
: jig követi szekérsorokat, akkor meg azt 
j látja, hogy azok, yégálomása a györfösi 
j kereszt mellett tátongó hatalmas árok, 

hol már akkor egesz táboi sátoros cigány 
hüsel körülvéve cigány nemzeti viseletben 
az az paradicsomi kosztünben ugrándozo 
raj kok seregétől. Másnap azután össze­
szedik sátorfájokat és helyet adnak az ui 
karavánnak. Hát ami azt illeti utovegre is 
belátjuk, hogy valahol csak pihenőt kell 
adni ezeknek istenadta vándorló lel íreknek, 
de mégis helyessen tenné a_ rendőrség, ha 
ezeket figyelemmel kisérné; meit hiszen 
tudvalevő dolog, hogy holló természetüknél 
fogva az idegen javakat nem igen szok­
ták kímélni. így a fáraók érdemes utódai 
minden reggel meglátogatják a piacot ot 
valóságos »Bősed* módon tüntetnek el

I. OLDAL.

barom cikkeket. Szemtanúi voltunk pén­
teken, hogy egy szolgáló leány kosarából 
addig, még megkérdezte a kofától a hal 
árát, egy ujdonat-uj asztal kendőt tüntet­
tek el. Persze rájuk fogni nem lehetett, 
mert hát ők a tulajdonos szentségét meg 
sem sértenék széles e világért.

— Közigazgatási bizottság. Csongádvár- 
m egye közigazgatási bizottsága f. hó 14én- 
délelőtt 10 órakor tartotta, Csató Zsig- 
mond dr főispán elnöklése mellett, az e 
havi rendes ülését, melyen ezúttal csak 
folyó közigazgatási ügyek kerültek napi­
rendre. Egyetlen kiemelkedő mozzanata 
a délelőt fél 12 órakor végződött ülésnek 
az, hogyMátéffyKálmán főjegyző előterjesz 
tette Csongrád köség képviselőtestületének 
határozatát, melyben a képviseleti köz­
gyűlés a községnek gyámhatósági joggal 
való felruházását kéri s amelyet pártoló 
fölterjesztés végett küldtek meg a bizotság- 
nak. Mielőtt azonban erre nézve a bizott­
ság érdemlegesn határozna, az előadót ja­
vaslatra előbb kiadta ügyet, véleményadás 
véget a megyei árvaszéknek.

— A kereskedelem és ipar t. cikirójának.
A múlt hetiszámbau kőzradott a tejszővet- 
kezet cikkére reflektálni nem kívánunk 
atnenyiben főlteszük hogy azt jóhiszemü- 
leg irta meg és tudjuk hogy még tejszővet- 
kezetet nem látott. Annyit azonban a kö­
zönség tájékoztatasa végett megjegyezünk 
hogv Tolna megyébe, ahol egy talpalatnyi 
legelő sincs és legkisebb faluban is vanak 
tejszővetkezetek szépen gyarapodnak.

— Az acetilénvilágitás terjedése. Facset 
község képviselőtestülete elfogadta Kin- 
ger Richárd gépgyár magyarországi te­
lepének az acetilénvilágitás berendezésére 
vonatkozó ajánlatát és a szerződést nyom­
ban aláírták. A telep 98.000 k-ba kerül 
és a Kinger-cég a telepet nemcsak, hogy 
a község minden megterhelése nélkül 
állítja fel, de a koncesszió fejében még 
50 ingven utcai lámpa felállítására is 
kötelezte magát a községgel szemben. A. 
Kinger-cég a facseti telepet teljesen uj 
rendszer szrint állítja fel, amely minden 
robbanást kizár és a facseti telep alkal­
mas lesz arra, hogy az acetilénvilágitás 
rósz hírét, amely nálunk egyes cégek 
működése folytán elterjedt, megváltoztasa 
és meggyőzze a városokat arról, hogy 
városok és községek világítására ez a 
legolcsóbb és legjobb eszköz és a Kin- 
ger-cég rendszere szerint minden robba­
nási veszély is ki van zárva.

— A »Budapesti Újságírók Egyesülete, 
segélyalapja javára egy Almancht ad ki 
melyben 100 magyar iró munkája fog 
megjelenni és 25 neves festőművész fest­
ményei, mintkülőnálló mümellékletek lesz­
nek a műben,

Az Almanach igazán szemet és lel­
ket gyönyörködtető nagy albumalaku disz- 
mü lesz és potom 5 írtba kerül.-Megren- 
delések a «Budapesti Újságírók Egyesüle­
te Amanachja» kiadóhivatalához külden­
dők,Budapest, VII!, Károly-körut 9. Muta­
tóul közöljük Mikszáth Kálmán fenti czik- 
két, melyet az Almanach számára irt.

— A ki közállapotainkról mindig a lep­
lezetlen igazságot akarja megtudni, olva­
ssa a «Magyar Szó» czimü napilapot 
(Budapest, Andrássy-ut 48.) Előfizetési ára 
egy évre 28 korona, félévre 14 korona, 
negyedévre 7 korona, egv hónapra 2 koro­
na 40 fillér. Egyes száma Budapesten 8 
fillér vidéken 10 fillér.

Hirdetmény.
Az 1904. évi III oszt. kereseti 

adólajstrom 1904. évi junius 13-k 
napjától 1904. évi junius hó 20-ik 
napjáig a számtiszti hivatalban 
közszemlére tétetik, hol azt a hi­
vatalos órák alatt bárki megtekint­
heti.

A község tulajdonát képező nép- 
kert- ben lévő épület 1904 október
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hó 1-étől 1907 év szeptember hó 
30-áig vagyis 3 évre haszonbérbe 
fog kiadatni. Az árverés 1904 év 
junius hó 27-én délelőtt io órakoi 
a II. jegyző irodájába fog megtartat­
ni.

A község tulajdonát képező 
Tiszaszirt legelőnek 1904 novem­
ber hó 1-től 1007 október 30-áig 
vagyis 3évre haszonbérbe fog ki­
adatni. Az árverés 1904 junius hó 
28- án délelőtt 9 órakor a II. 
jegyző hivatalos helyiségében fog 
megtartatni.

A községháza és magtár épület 
alatti pincék 1904 augusztus hó 
1-étől 1907 julius hó 31-éig va­
gyis 3 évre haszonbérbe kiadatnak. 
Az árverés 1904 junius hó 27-én 
délelőtt 9 órakor a II. jegyző hiva­
talos helyiségében fognak meg- j 
tartatni

kiterjedésű s a kilences mentén el­
fekvő leg “lő föld 1904 november 
hó 4-étől 1907 október hó 31-éig 
vagyis 3 évre kiadatik. Az árverés 
1904 év junius hó 27-én délelőtt 
11 órakor a II. jegyző hivatalos 
helyiségében log megtartatni.

Csongrád, 1904. junius hó 19-én

____  25. szám.

Kiadó ház.
Özvegy Csorna Györgyné

Felhivatnak azok a Sip-utcai, 
Árpád-utcai, Árviz-utcai, Vég-utcai, 
Vásár-utca. Vasut-utca, Félegyházi- 
utca, Dob-utca, Erzsébet-utca, 
Herkeváros, Csemegi Károly-utca 
Hosszu-utca, Malom-utca, Zsinór- 
utca, Liliom-utca, Hajóhid-utca, 
Part-utca, Templom-utca, Iskola­
utca, Uri-utca, Zsilip-utca, Szöllő- 
hegyi-utca, Alma-utca, Pacsirta­
utca, és Kétágu-utcabeli lekosok.
I. akinél adóhátralékaik behajtása 
végett a folyó év tavaszán a köz­
ségi végrehajtók zálogolást esz­
közöltek, hogy adóhátralékait azon­
nal befizessék, mert lefoglalt ingó­
ságaikra az árverés junius hó 27-én 
ki van tűzve s a zálogtárgynak be- 
hordása el van rendelve.

A község világítási anyag szük­
ségletének vállalat utján leendő 
kiadására árlejtést hirdetek. Az ár­
lejtés 1904 év junius hó 25-én 
délelőtt 8 órakor a II. jegyző hiva­
talában fog megtartatni.

Az iskola alaphoz tartozó 18 ház­
rész bukros s a község 1 házrész 
tehát összesen 19 házrész bukrosa 
1904 november hó 1-től 3 évre 
vagyis 1907 októberi hó 31-éig 
haszonbérbe kiadatik, Az árverés 
1904 junius hó 28-án délelőtt 8 
órakor a II. jegyző hivatalában fog 
megtartatni.

A község tulajdonát képező s a
II. jegyző használatában levő 4 
házrész patika föld, amely összesen 
4 holdat tesz ki (öreg holdakban) 
1904 október hó 1 -étöl kezdődőieg

Kovács jegyző

Csongrád vármegye alispánja ré­
széről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Csongrád község területen állami 
adót fizetők 1904 évre útadójáról 
a számvevőségi kirendeltség által 
egy beállított. A kirovási lajstrom 
folyó évi junius hó 12 ik napjától 
bezárólag folyó évi junius hó 26-ik 
napjáig, a községházánál közszem­
lére lesz kitéve, mely idő alatt az 
érdekelt útadó-kötelesek azt meg- j 
tekinthetik és a netán sérelmes ! 
kirovások ellen a vármegyei köz- 
jgazgatási bizottságnál lelszólamlás- 
sal élhetnek.

Szentesen, 1904 évi junius hó 7.
Mátéffy h. alispán.

kettős telkü templom utca 13 sz. 
alatt levő háza szabad kézből eladó. 
Értekezni lehet Sordovány János­
nál fél egyházi utca 7. sz.

Fényes mellékkeresetre
tehetnek szert oly intelligens urak, akik 

kereskedőket látogatni szoktak. Ajánlatok: 

Apolló, Budapest, VII. Almásy,tér 2i címre 

küldenök.

l'elelős szerkesztő : lídor .izmos,.
társ-szerkesztő: i tolló Aaloíí. 

líiiidóiaptulujdouos : Wcisy. ;Uárli.

Minden háztartásban nélkülözhe­
tetlen a »Szalon« légyfogó. Da­
rabja 10 fillér, Csongrád és vi­
déke részére a főraktár : Balká-
nyi Lajos gyógyszertára, 
Csongradon.

Viszonteladóknak árkedvezmény.

TOLA ERNŐ M
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ŰT 2. SZÓM. . ,V

A küszöbön levő permetezési idényre ajánlok:

Simpler Urania- és Vermeiről1,
=== permetező, 1~::

„6gy9zerü8ég“ gzénkénegező
H c e t y l e n molylámpa

JMolyfecskendök m

és minden a szőlészet és pinezészethez szükséges anyagok és eszközök. M

Kimerítő árjegyzéket ingyeii e Bérmontve küldök. M
M

5 egymásután következő évre ha IN
szón bérbe adatik, Az árverés a II. 
jegyző hivatalában 1904 év junius
hó 28-án (kedden) délelőtt 10 óra­
kor fog megtartatni.

A község tulajdonát képező holt 
Körös medrének 1904 október hó

4 1

1-étől 1907 október hó 1-éig vagyis | [g
2 évre leendő haszonbérbe adására 
árverést hirdetek. A Hollkörös me­
der területe 22280/160ü hold, amely 
12 részletben fog egyeseknek kia­
datni, Az árverés 1904 junius hó 
27-én délután 3 órákkor a hely­
színén fog haszonbérbe kiadatni. 

A Csongrád-Szentesi országút tál
délre eső mintegy 3650G; 1600 hold

t ö rí esz te sós k o i cs o no k e 1 n y uj tun k
budapesti és külföldi elsőrangú pénz­
intézetektől a földbirtok és ingatlan 8/4 
értékéig 1. é.-> II. helyre 15—65 évig 

terjedő időtartamra.
Személy hit olt! papiknak, katonatiszteknek, állami- és ma­
gán hivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes é 

kezes nélkül 1 — 15 évig teijedő időre
y.vovsail és liisois-tcn.

Bank- és magánadóságok oönvertálása.
MELLER LAJOS és Társai bankbizomány

VI., rXiviU-iiteyn í.~. 1 12
(Törvcn/szukileg bejegyzett ezég). (Válasz bélyeg).
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„MAYER“ gépgyár
vas- és fómöntó'de részvény-társaság SZOMBATHELY. 

Raktári Budapest, V., Lipót-körút IS.
Készít mindennemű

Háziasául oépeket, JS. Benzin- ás szívó-gázmotorokat ,!J°.
Benzin-motoros cséplőkészletek.

Legolcsóbb üzem I Tűzveszély kizárva !

Maloméoitészet UJ hengerszékek, minden e szakmában vágó gép gyártása. Telj 
K . műmalmi berendezések.

ICÖl5nl6Q6SS6Q6k ‘ L*^uJabb szerkezetű cs a varos és szabad, viznyomás

Osilfllß D M -féle vi,áKhirü amerikai arató és kaszáló gépek magyarországi m, luiu kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. Kívánatra minden szüksógltr e külön költségvetés
e

Ne vegyen eenkl

HANGSZERT,
mig

■ Ramánji Mihálj
míí-hangszeréiz

legújabb képes árjegyzé­
két át nem olvesta, mely ingyen és 

bérmentve küldetik

Budapestről
Király-utoa 44/1. ez.

Ilirnri Iáimé Órás: gyári raktár : Wien III/4ulirQu dános Renn weg Nr. 75/B.
L.vel.iál.p elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen é» bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, riszedés teljesen ki­

zárva.
Órajavitási műhely

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből ;
7767. sz. legolcsébb, legjobb strapácóra 

inckeltokban 36 órai járással ... írt 3.20 
8039. sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. „ 1.—
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű „ 5.—
8989. ez. ingaóra ütőmővel, 2 sülyal

ISO cm. magas...........................,,11.50
7939. az. jó ébresztő óra...................... „ 1.20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/B 

pontosan figyelni.

sir;

D

Iflazárl

segít
nagyszerűen 1 

utdlőrhetetlentil
rovar irtá 

ffe son.

Kapható Csongrádon

mm

Bagossy József, Váradi Jakab urak, Schvartz Szidónia úrnő üzleteiben és a 
Csongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.

Szentesen:
Schultz István, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és Társa, Ifj. Kovács

Sándor és Szépe Károly üzleiben.
mmmmmmmmmmmmmmm——«1 irima—ra—»wuiwiw im

Uj fakereskedés.
Kon ez József

gépész tudatja a t. közönség­
gel, hogy a félegyházi-utcában 
a saját házában fakereskedést 
nyitott és az első rendű bükk 
fának ölit 28 koronáért méter- 
mázsáját pedig 2 kor. 20 fill, 
házhoz szállítva árusítja.

Kéri a t. közönség szives 
pártfogását.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek,

lapunk kiadóhivatalában.

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer

. .«F» m ■ ■■! Ü! 5 .

—ttófcTt®8F35KC®a33<R-.'r-.«tt.r,

; íHetegstgeküél, légzőszervek hurutus bajainál, 
chilis, szamárhcrui « lábbadozóknál influenza után . . . . . .

t Iron-
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli 
izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatta gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve- 
genkint 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva ;

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).
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6. OLDAL. CSONGRÁDI LAP
szám. 25.

Minden újságban hirdetett szer eredeti árban és minőségben kapható,
mtmm .juimmmtum—— mi ■iniimiBmuii»-^—B

Legtőkéleteseb b ártalmat!an 
arcztisztitó és szépítő szerek:

Kamilla arcz-créme m8SMp,lS
sok, bőrkiütések, bőrvörösség, bőratka (mitessen és min­
dennemű bőrtisztát lanságok ellen. Hatása bámulatos! Ára 1 k.

Kamilla-szappan kilü Ara'sotiiiÜÍ.szcr'
TTnrml ll Ö1 írVT^rtf kitünően tapad és azxvamiira-noig ypor mezőőrnek üde éS iCT.
mészetes szint ad. Kapható fehér, rózsa és (barnáknak) 
créme színben. Ára 1 korona.

TtTfl TT! 111 A -Q / ‘í 1VIr/ meSSatoUa a fogak rom- 
JVclIIlllici o iclj V ÍZ lását és elveszi a szájnak
kellemetlen bűzét. Ára 1 korona.

Kamilla-haj szesz ™Slí
Ára 1 korona.

Valódi angol és franczia illatszerek bármilyen illatban I, 2,
3 és 5 korona.

Kapható egyedül a készítőnél:

CD

meggátolja a haj kihul- 
'i/j lását és erősiti a fejbőrt.

a «Megváltódhoz czimzett gyógyszertárában 
Csongrádon.

Minden újságban hirdetett szer eredeti árban és minőségben
-----------

S,

c%

NAGY ÜVEG ÁRA! 2 KORONA 
KIS • ÜVEGÁSa; 1 KORONA

MA8$EW.ATI UTMilÁS ÜI558ÉN UwmüM 
HfUÍKELVC vAWI ' *****

kapható,

A hölgy világ 
© részére! ©

Védjegy. Minden t. hölgy sa­
ját maga minden divat szerint 
fáradság nélkül készítheti ruháiát 
a GUSCHELBAUER ÄNTAL-
féSe szabályozható

Női derék szabászati készülék
segélye vei, anélkül, szabászati

Szentesen eev ?s n t megtanult volna. Eme
szentesen egy 28 ev óta fenallo : készülék minden testalkat ré-

jó forgalma fűszer, vas. rövidáru üzlet pálinka-főzde korcsmával ősz- dé^iái^vtosgázlám'szá^íos

szekötve az összes épületekkel együtt családi viszonyok miatt szah„t elismerd levelet kaptam min-
den országból. Minden állam

kézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal. ban töivényileg védve és szaba­
dalmazva.

Egy készülék ára 3 korona 
utánvét mellett.

Guschelbnuer Antal, Sopron és E, Drechsler, 
•Becs VI 2 Liniengasse 18. sz. főraktár és szál- 
Utas ege sz Európára.

Képviselők minden hely­
ségben kerestetnek. 
Prospectus! ingyen küldünk.

1. vr-

Uvj mÍC > JS
\CZ <D '2

ISI fetO ,:P re a*
<*o weHoeHaeMow-ww.

í-SsS
........................-1-urariTiiiiu.....

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budtin -stl, VZ.oztl-lzörút ea,

álul a legjuUsyoiabb árak mellett ajánltatnak:

Locomcbii és gőzcséplőgépek,
azalmakazalozók. in  . „.

2*

'CD
u

tieztitó roJt*kÓ ; Iá,r8<ny-0«*pl88*pek, lóhere-cséplők, 
*iÍual. k<?nko|yoz6k, kaszáló- és aratógémek, 

k«ifAWjt0k' b°ronák- »orvetőgépek, Planet Jr. 
kmer»klÁke^Sk!.Vá5*k' kukortoza-

líali.d£nÓ ok' 6riőmelmok, egyetemes 
aczél-ekék, fi- és 3-vasu ekék és minden 

•ffyéfc gazdasági gépek.
re <u ~

S ~
3 *■m—< ' l— r-Cí -V - z-k

~ bCTr-* Or r~ C3 ^b- c ja £
^'yoHiatott W A.ik kc'.uyvnyomdájában Csongrádon 1904

ögesbeu szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes ízű

A BTé^lTtWO a»> nit A IMhK-feie

mell-bonbont.
közjegyzői okirat, 
amely arról tanús­
kodik', lio^)7 biztos

- .. . gyógyulása a kö­högés, rekedtség, hurut és el- 
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér 

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos 
gJ ogyszt ieszeknél Csongrádon.

K3tCn K30t .K^.k3^.KÄ>H |oe|i
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